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A hiénák.
Debrecen, december 7.

Csak higgadtan, mélyen tisztelt rágalma­
zók, becsiiletorvvadászok és közéleti pecérek. 
A vajda hazaérkezett; nem izgatott s nem 
izgatható, mert mélységes becsületessége a 
könnyelműséggel határos jószívűsége frissen 
tartja adomás lelkének derűjét. Ha politikus 
volna csupán: nem látná meg a cselt, amelyet 
magánbosszu vet eléje. De ö elsőrendű kri- 
minalista is, kutató elméje nem vesz el a csel­
vetés labyrintusaiban. Iróember is, aki bon­
togatni tudja a gyűlöletnek zajló állapotát s 
aki mint politikus, épp úgy mint ügyvéd s tán 
mint iró is látta bolhák ugrándozását a saját 
személye körül.

Mért izgulna Eötvös Károly azon, hogy 
most kegyeletes pénzekből olvasztott fekete 
festékkel iparkodnak ősz fejéhez? Hiszen 
megállóit ő már néhány olyan repülő vádat, 
amelynek menetsebessége nagyobb volt a 
Blériot monoplánjáénál. A tiszaeszlári pör 
idején olyan tanú, aminő Verhovay Gyula 
volt, állította, hogy a pör vádlottjainak vezető 
védőjét milliókkal vesztegette meg a Kagal 
címen szervezett nemzetközi bűnszövetség. 
Állíttatott róla, sőt meg is íratott, hogy az 
egyházpolitikai javaslatok buzogáoyos védel­
méért Wekerle neki ajándékozta a delibláti

sivatagot, amely egykorú klerikális földbecs- 
lők szerint szintén megért egy milliót. E ket­
tős becslés alapján könnyű kiszámítani, hogy 
Eötvös Károly magánvagyona, a közbeeső 
átmeneti gyanúsítások fiadzása révén ma már 
megközelíti a Rothschild vagyonát. Szegény 
öreg, aki millióit „Abbázia“-! pikkolókra vesz­
tegette és portorikói 7 filléres szivarokra, a 
minőket szívni szokott.

Eötvös vagyona milliárdos gyűjtőinek 
megnyugtatására: az a kegyeletpénz, amely 
barátoktól Eötvös Károlynak adatott, senki el­
számolást nem kért. Érezte mindenki, hogy a 
nyilvános elszámolás nem illenék a titokhoz, 
amelyet a nemzet kegyelete megbolygatni 
nem kíván. De a számadásokat, amelyekről 
rendesen kiállított nyugta van, több olyan elő­
kelőség ismeri, akik resztvettek az ország 
kormányzásában, s akik tudnak arról is, hogy 
a gyűjtésből beszerzett összegen túl meny­
nyit előlegezett Eötvös Károly törpe magán­
vagy onából.

Eötvös Károly megmondja, hogy a pénzt 
Kossuth Lajos könyvtárának megvásárlására 
kellett gyűjteni. De a sirgyalázok bizonyára 
nem elégszenek meg ezzel a felvilágositással, 
hanem tovább tivoliik rágalmaikat és elszá­
molást követelnek, hogy mire kellett Kossuth 
Lajosnak a pénz? Melyik péknek, mészáros­
nak, háziúrnak, uzsorásnak, a szent aggas­
tyán, melyik hozzátartozója mit kapott? Ki 
a piacra mindazzal a becsületes, de kínos in­

timitással, amit titkol a legszegényebb ember 
is, ha önérzetes!

És cselekszik ezt a legnagyobb magyar­
ral, akit hátán hordott ez a föld, teszik ezt ti­
zenhét esztendővel a halála után, amikor a 
szem- és fültanuk javarésze már nem él és 
aki él, az sem emlékezik pontosan. Azóta 
száz szobrot emelt neki a magyar nép imá­
data, amivé a tizenhét év alatt a szeretet és 
tisztelet tisztult és most jönnek a magyar di­
csőség pribékjei, a Kossuth emlékért rajongó 
szivekbe mártják mérgezett tőreiket. Egyet­
len magyar nevet tanult meg az egész mű­
velt világ, egyetlen névben látta megtestesít­
ve Európa és Amerika a magyar zsenialitást, 
invenciót, szónoki készséget, nagy koncep­
ciót és most jönnek ezek a gyászlegények, 
hogy e névben gyökerező hitelünktől meg­
raboljanak bennünket.

Lehetetlen, hogy a magyar nép haragja 
és utálata el ne seperje ezt a akciót és a moz­
gatóit. Mi lenne sorsuk, ha olaszok lennének 
és Garibaldi nevét szenynyeznék be? ha an­
golok és a fülig eladósodott, koldusszegényen 
meghalt Pitt Vilmost gyaláznák? ha németek 
és Bismarkot pellengéreznék ki!? Lehetetlen, 
hogy azért, mert magyarok, el ne vegyék 
méltó büntetésüket. Nemzeti öntudat tekinte­
tében, sajnos, nem vagyunk olyan rátartósak, 
mint a nyugati népek, de annyi energia talán 
még maradt bennünk, hogy ne tűrjük Kos­
suth Lajos nevének meggyalázását.

A bálványember.
Irta: Újvári Péter.

Alázatos, mély kódolással keresték a fe­
kete asszonyszemek Szitányi tekintetét.

Az ember sóhajtott. Fájt neki ez a te­
kintet, amely csöndes magamegalázással 
ereszkedett a szemébe. Az ő szeme hirtelen, 
vad belezuhanásokat vágyott ezektől az asz- 
szonynézésekből, perzselő belemerüléseket. 
És ezek a tekintetek szelíden, megfontolt 
imádással kúsztak feléje, bünsejtetlenül, — 
Márialobogónézésekkel, mint egy precesszió 
Gyiklolta ez a rajongó imádás, amely oltár­
lépcsőket tolt alája és arra kényszeritette, 
hogy oszlopos szentek magasságában álljon 
társtalanul.

— Éhes vagyok — szakította meg Szi­
tányi a templomi csöndet. — Nem volt éhes, 
de valami földszagu, emberi hazugsággal 
akarta megtörni a jámbor varázslatot.

Elza ételt tett elébe, olyan ünnepélye­
sen, mintha áldozna.

Szitányi fölugrott. Ordítani tudott volna 
türelmetlenségében. Ideges borzongás futotta 
meg testét, mintha hangyák nyüzsögtek vol­
na a bőre alatt.

— Nem izük? — kérdezte Elza bátorta­
lanul.

— Nem merek hozzányúlni — felelt Szi­
tányi igazi mártiromsággal, — ha ilyen ün­
nepélyesen elibém tálalja.

Elza tágra nyitott szemmel nézte. Nem 
értette.

— De igazán, Elza — folytatta Szitányi 
— ez fölösleges. Meg sem érdemiem. Mire 
való ez az örökös ünnepélyesség. Szeret­
ném, ha egyszer — hogy is mondjam csak — 
közönségesebb lennél.

Az asszony a fejét rázta.
— Te nem vagy közönséges ember.
Az asszonyi szívnek nehéz selyempalást 

ián ezek a fehértiizü szavak voltak a drága­
kövek. Akkor borította rá Elza, mikor meg­
jelent a könyve és hires ember lett. Elza 
szemében emberfölöttivé nőtt a nagysága.

— Ugyan kérlek — türelmetlenkedett az 
ember.

— Ne, ne! — rimánkodott Elza és ösz- 
szekulcsolta a kezét. — Tudom, mit akarsz 
mondani; hallgass, kérlek. Én igy szeretlek, 
így, amilyennek én látlak.

— Akit te látsz bennem, az nem én va­
gyok. Az egy idegen, akit belémképzeltél. A 
te szent hűséged hűtlenség irántam, az igazi 
iránt.

Elza a füleire tapasztotta kezecskéit.
— Sándor, az istenre kérlek, hallgass. 

Ne mondj ilyeneket.
— De hiszen ez az igazság.
— Nem ez az igazság. Nagy, nagy sze­

rencsétlenség lenne, ha ez volna az igazság. 
Mert én igy szeretlek. Magadban, nem bá­
nom, akármit gondolhatsz magadról, csak cn 
gém ne akarj hitemtől megfosztani.

1 vasa

— És ha egyszer mégis elmúlik ez a 
káprázat?

— Nem fog elmúlni, mert te igazán nagy, 
ember vagy.

— De ha mégis elmúlik, akkor nem fogsz 
szeretni?

Elza nem felelt, csak összerázkódott.
Szitányi sokáig hallgatott, aztán fogta a 

kalapját és elment. A szive tele volt keserű­
séggel. Azt hitte, az utcán megkönnyebbül, 
de itt is üldözte az elviselhetetlen nagyság 
érzése. Undorítóan ágaskodó vonalakban 
emelkedtek előtte a tornyos bérpaloták, a 
szobrok, templomok. Ahová nézett, minde­
nütt természetes nagyságukban kinőtt ará­
nyok bántották. Tátott torokkal nyujtózkod- 
dott a sárkánytestü utca és hosszú sorban ál­
lottak a lámpaoszlopok, az éjszaka egysze­
mű cyklopszai. Néha kinyújtották izzóvégü 
aranyvilláikat és behánytak egy pár embert 
a sárkánytorokba.

■— Fezeknek jó — gondolta Szitányi — 
kicsinyek, senkik és észrevétlenül zuhanhat­
nak bele a semmibe. Amig lehetett, ettek és 
szeretkeztek és igénytelenül éltek porszem­
hivatásukban. Húst éreztek a bőrük alatt és 
a dicsőség egyszer se tapasztotta nyirkos 
száját a bőrükhöz, hogy fölfujja, mint az üres 
hólyagot.

Hogy gyűlölte ezt a dicsőséget, ezt a rá­
hazudott nagyságot, amely mindenütt rále- 
seíkedett, mindenütt megkémlelte és amikor 
legtöbben látták, rávetette magát és hóhér- 
kezekkel kinyújtotta testét, hogy megropog-

tizedikén nyílik meg a 
Főtéren a Tisza-házban.
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Az indemnitás vitája
vége felé közeledik.

A képviseloház ülése.
A képviselőház mai ülésén folytatták az 

indemnitási vitát. A szónokok fogyatékán 
vannak s valószínű, hogy egy-két nap alatt 
véget ér az indemnitás vitája.

Csütörtökön a Ház az ünnepre tekintet­
tel nem tart ülést. Az indemnitási vita befe­
jezése után a szerb kereskedelmi szerződés 
kerül tárgyalás alá s csak azután kerül napi­
rendre a bankjavaslat.

Tisza István gróf betegsége után ma je­
lent meg először a Házban Holló Lajos be­
széde alatt, felkötött karral s hívei zajosan 
megéljenezték.

Részletes tudósításunk a következő:
Kabos Ferenc alelnök negyed 11 órakor 

megnyitja az ülést. A jegyzőkönyv felolva­
sása és hitelesítése után az elnök több kér­
vényt mutat be. A kérvény a bizottsághoz 
utaltatott ki. Jelenti továbbá, hogy az inter­
pellációkra fél kettőkor térnek át. Következik 
az -indem-nitási törvényjavaslat tárgyalása.

Vegyes felvágott.
Kovácsy Kálmán szólal fel elsőnek, kije­

lenti, hogy pártja, mint kisebbség kötelessé­
gének tartja a kormányt nemzeti munkára 
kényszeríteni. A kormány csak élvezi a mai 
hatalmat és nem használja fel komoly mun­
kára. Rátér aztán a néppárt azon vádjaira, 
melyekkel őt illették. Nem vagyok szabadkő­
műves — mondja —és nem is tisztázni aka­
rom magam, de azt hiszem mindenkinek joga 
va nsaját hitvallását hirdetni. Minden vallást 
tisztelek és szépnek tartok. Kijelenti, hogy 
még a polgári házasság törvényjavaslatának 
reviziójával is hajlandó segédekzni a néppárt- 
nak; Veszedelmesnek tartja, ha a nemzetet 
vallás szerint tagoljuk. A nemzetiségi kérdés­
sel foglalkozik és helyesli Tisza István gróf 
múltkori beszédét, amelyben azt mondja, 
hogy csak egy párt van Magyarországon és 
ez a magyarpárt. A nemzeti kérdések meg­
oldásánál ajánlja, hogy a nemzetiségi vidé­
keken a magyar nyelv tanítását kötelezővé 
kell tenni és ha ellenállásra találunk a leg­
messzebbmenő erőszakot kell alkalmazni. Az 
állami közigazgatással foglalkozik és azt 
mondja, hogy nem szabad megengedni, hogy 
a bizottságban nemzetiségiek legyenek több­
ségben. A vármegyei tisztviselők státusren-

dezésót kívánja és tiltakozik azoknak kortes­
szolgálatokra való felhasználását. Az indem- 
nitást nem szavazza meg.

Csuha István azzal kezdi beszédét, hogy 
a mostani kormánypárt a régi kormánypárt­
nak egyenes leszármazottja és ezért nem is 
viselkedhetik vele szemben bizalommal. Lu­
kács László pénzügyminiszter pénzügyi poli­
tikájával foglalkozik cs azt mondja, hogy az 
indemnitási törvényjavaslatnál nem vette fi­
gyelembe a trónbeszédet. Az indemnitást nem 
fogadja el.

A fiumei kérdések.
Maylacndcr Mihály fiumei képviselő ki­

jelenti, hogy az indemnitás elfogadását nem 
tartja bizalmi kérdésnek. A fiumei kérdések­
kel foglalkozva, Polónyi és Kossuth Ferenc 
támadásaival szemben kijelenti, hogy nem 
igaz. Wickenburg Márk gróf uj kormányzó­
ról terjesztett hir, hogy a magyarok és ola­
szok közötti viszonyt élesbiteni akarja. Arra 
pedig senki sem kényszerítheti, hogy instal­
lációja alkalmából a repr-ezentanzába megje­
lenjék. A kormányzó politikája nem ellenke­
zik a magyar állam politikájával. A javasla­
tot elfogadja.

Elnök öt percre felfüggeszti az ülést.
Holló a választójogról.

A szünet után Holló Lajos a választói jog 
gal foglalkozik és azt állítja, hogy az egyenlő­
ség nem jelenti a korlátlan választói jogot, ha­
nem jelenti, mint Angliában, hogy akik bizo­
nyos feltételeknek, kor, életmód, stabilitás 
stb. szempontjából, azok egyenlően részesed­
jenek a választói jogban. A titkosság pedig 
emberi követlemény, hogy a presszió alól ki­
szabaduljanak a százféle kötelékkel lekötött 
választók.

Szól azután a katonai kérdésekről. Az uj 
alakulás lefogyasztotta szerinte minden remé­
nyünket, kívánságunkat. Ez a hadsereg nem 
győzhet, mert egy kesergő, nemzetiségi nem­
zettel győzni lehetetlen. A múltban is azok 
vesztették el a csatákat, akik politikát csinál­
tak a hadsereggel, mert azzal akartak itt fenn­
tartani egy „összbirodalmat“. Mi azonban 
vissza akarjuk vezetni a nemzetet természe­
tes jogaiba.

Szluha Pál hosszabb beszédében az in­
demnitási javaslat ellen érvel.

Ezután a Ház áttér az interpellációkra.
Beszkid Antal az amerikai görög kato- 

ikus püspökség érdekében terjesztett elő in­
terpellációt.

Ezzel az ülés délután 2 órakor véget ért.

Az ohati bérletek.
Panaszok a pályázat kiírása miatt.
Lapunk múlt számában jelentettük, hogy 

december 15-ikén Debrecen városa rendkívüli 
közgyűlést tart, amelyen az ohati bérleti szer­
ződések ügyében fognak intézkedni. Egészen 
a hires 1906. évi december 10-J'ki rendkívüli 
közgyűlés emlékét kell felidéznünk 'emléke­
zetünkben, amikor a Hortobágy hasznosítását 
vette le a városi közgyűlés a napirendről, — 
a zó la ritkán keltett városi ügy olyan nagy 
érdeklődést, mint a mostani. Az ohati birto­
kok jobb kihasználására a Iegkiilmbözőbb ter­
vek merültek fel és a városi közgyűlésen több 
meglepetésszámba menő indítvány fog elhang 
zani.

A bérlet kiadásának módozataira nézve 
ugyanis nagyon szerteágazó vélemények me­
rültek fel. így komoly kritikát hallunk gazda­
körökben a pályázat kiírásának módjáról, a 
mely szerint az uj bérlőnek több százezer ko­
rona értékű épületet kell átvennie. Ilyen nagy 
összegnek egyszerre való lefizetése sok ref- 
kktánst vissza fog attól tartani, hogy a pá­
lyázaton részt vegyen; míg ha a város az 
épületeket magához váltaná és csak a vételár 
méltányos kamatjával és az évi rongálódás­
nak megfelelő összeggel terhelné meg a bér­
lőt, akkor azok is részt vehetnének az árve­
résen ,akik több százezer koronát épületekbe 
nem hajlandók egyszerre befektetni, de e he­
lyett nagyobb jószágállományt tartanak, a 
birtokot jövedelmezőbben tudják kihasználni 
és magasabb bérösszeget is hajlandók volná­
nak fizetni.

Hallunk általános panaszokat a nagybér­
let rendszere ellen is. Biztos tudomásunk van 
róla, hogy egy nagyobbszabásu mozgalom 
van keletkezőben, hogy a régi Ohat község 
helyen kisgazdákból álló telepes községet lé­
tesítsenek.

Alig hisszük, hogy -ily nagy fontosságú 
ügyet így hirtelen egy rendkívüli közgyűlé­
sen lehetne elintézni. Épen ez a sok felmerülő 
eszme, amely tárgyilagos kritikára szorul és

tak tőle a csontjai. Es az emberek ujjongtak, 
meg tapsoltak. Nekik tetszett ez a megkin- 
zas, magából való kinövésének ez a szörnyű 
látványa.

— I ürhetetlen — dünnyögte magában. 
77 Az az ember, akit bronzból a koponyámba 
ólmoztak, agyonnyom.

— Nem jönne velem, kicsikém?
A sötétség kiolvasztott magából egy da­

rab fényfoltot és imbolygóit, mosolygott Szi­
tányi előtt.

A leány közelebb lépett.
— Jöjjön — biztatta duruzsoló meleg­

séggel. _
Szitányi elfordult. Sohse érzett émelyítő 

édesség nyálkázott a szájában. Mikor megint 
hatra nézett, messze előtte libbent már az 
éjféli kisértő.

Ugyan, milyen lehet — villant föl az 
agyaban a ikivancsisaik. De épen csak, hogy 
fölvillant. A következő szempillantásban 
mar elfelejtette és megint csak magára gon­
dolt. Oltnos zsibbadtságot érzett a tagjaiban.

”7 Fáradt vagyok.
Hónapok óta érezte már ezt a fáradtsá­

got. Csak egyszer vetkőzhetnék ingujjra és 
nyújtózhatnék ki parasztosan, akkor elmúlna 
ez a halálos fáradtság, öt ünnepélyes merev 
segbe kövesitette a csodálok tisztelete és a 
hitvesi rajongás. Unott ásitással mondta: 

Legjobb lesz, ha megölöm magam.

Nem először mondta. Maga sem tudta már, 
mikor támadt ez a gondolata. Talán egy hét­
tel ezelőtt. Mint egy megpüffedt barna zsom- 
bék feküdt lelkén az unalom és dühében be­
lerúgott. És a sztéhányt rögök alól kibújt ez 
a gondolatkigyó és rátekergőzött az agyára 
és azóta ott sziszeg szüntelenül:

— Ne kínlódj, ostoba. Minek cipelnéd a 
nagyságodat, amely megzsarol, kiéheztet; 
az emberek előtt talánnyá dagasztott, akit 
megérteni nem illik, akivel egyet érezni egy 
se bátorkodik, mert ezt ők tiszteletlenségnek 
tekintik. Nagygyá tettek, társtalanná, az em­
bertömegben elérhetetlen sziklacsucsnak. 
Zúzd össze magadat, ez a legokosabb.

A legokosabb valóban. Elza miatt is, aki 
belesorvadt az istenitésében. Hogy tudta 
szeretni az asszony, mikor még nem állt 
közöttük az ő nagysága, amikor hozzáférhe­
tett, amikor csak ki kellett nyújtani gömbö­
lyű karjait és ölelésével mindjárt át is fon­
hatta. Akkor boldogak voltak. A közönséges 
emberek gyönyöreit élték. De ezek igazi örö­
mök voltak, állatian egyszerűek, testet, lel­
ket jóllakatok.

Néha éjszaka, mikor átmelegit hozzá a 
takaratlan fehér test, érzi, hogy Elza melle 
most is ezekről az örömérzésektől piheg. 
Az asszony tudna most is vágyni, csak épen 
nem őt. Mert ő most a nagy ember, a hitves- 
szolgalatokra nem kötelezhető kolosszus. A

befalazott gyomru bálvány, akinek nem kell 
már az asszony áldozat.

Zsebébe nyúlt és megfogta a revolverét. 
No, ez nem tesz különbséget kis és nagy 
emberek között.

;— Elvégeztem — erősítette meg a szán­
dékát. — Megölöm magam.

Szállodát keresett, ahol szépen, zavarta­
lanul kisurranhatott a saját nagyságából. — 
Lassan, gondolkodva haladt előre. A halálra- 
szántság nyugalmát megzavarta egy pár kí­
nos gondolat. Megölheti-e ugyan magát? — 
Van-e magához annyi jussa? Az igazihoz 
.ussa volna. A régi Szitányit megölheti. De 
Elzának ő nem a régi. Elza bálványt csinált 
belőle és ebben a bálvány-természetében 
nem a magáé, hanem az Elzáé, összetör­
heti-e az ő bálványát?

Egy lámpaoszlophoz diilt és lehunyta a 
szemeit. Megint maga előtt látta Elzát, taka- 
ratlan fehér testtel, rózsás mellekkel, amint a 
beléjük temetett vágyaktól pihegtek. Ezek a 
ehetetlen melegségek, ezek a meggyujtatian 
obogások! Soha többet elő nem lobognának. 
Elza gyászruhát fog ölteni és arcát fehérre 
meszeli a mártir-gyász, a kingyönyör. A 
nagy ember özvegye lesz, aki az indus asz- 
szonyok fanatizmusával, elevenen temetteíi 
cl magát.

Szegény gondolta — milyen bol» 
dog volna, ha régi, közönséges ember mara-

ji punt Fnttr tat» rnmrn is®.......
ahol legolcsóbb ékszerek, órák nagy választékban kaphatók, Kiíróit szolid árak. Kórom a kirakatot megnézni.
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az ügynek nagy fontossága teszi kívánatossá, 
hogy a birtokok bérbeadását ne siessük el, 
amikor a jelenlegi bérletek úgyis csak 2 év 
múlva 1912. szeptember 30-ikán járnak le.

Az elmúlt századok zenei fejik
Szenes Zsigmond dr. előadása.

A szabad Iskolában Szenes Zsigmond dr 
folytatta zenetötrténeti előadásait. Ez alka­
lommal a XVII-ik század zenei fejlődését is­
mertette; az olasz-, francia-, német-opera ki 
alakulását, követve a fokozatos fejlődést 
Monteverdi és Ginektől, egész a modern ze­
nedrámáig, Wagner Richardig.

A klasszikus és romantikus irány kivá­
lóbb mestereinek életrajza, müveinek jellem­
zése a XVIII. század zenei fejlődését tárja 
fe*. Haydn, Mozart, Beethovan a klasszikus 
irály legkimagaslóbb mesterei, mig a roman­
tikus zene Wéber, Schubert, Mendelssohn 
müveiben kristályosodik ki. Mig a klasszikus 
miiben a tartalom és forma teljes összhang­
ban van, a mü átlátszó szerkezete bizonyos 
szabályokhoz köti a zeneszerzőt, addig a ro­
mantikus irányú miiben a szerző határnél- 
kiili szabadsággal működtetheti képzeletét 
és hozhatja miivének külalakját közelebb a 
népies zenéhez.

Közben a nyitánynak ouvertürnek fejlő­
dését vázolja Puccini, Monteverdi, Gluck 
müvein keresztül Mendelssohnig. Ugyanígy 
látjuk a mysteriumokból fejlődő oratorium- 
müfaj tökéletesedését, mely Haendel müvei­
ben éri el a tetőfokát. Az opera nagy népsze­
rűsége és rohamos fejlődése magával hozza 
a hangszeres zene tökéletesedését.

A rejtett 4—5 hangszerből álló zenekar 
már nem elégséges az érzelmek és hangula­
tok kifejezésére. Monteverdi, Legrenzi, — 
Gluck, Reiser, Mendelssohn, Wéber fokoza­
tosan fejlesztik a zenekar jellemző képessé­
gét, színezet szerint csoportosítva az egyes 
hangszereket, uralkodó elemnek téve meg a 
vonós hangszereket.

A zene XIX. század elején már tökélete­
sen kialakult formákat mutat, midőn feltűnik 
Berlioz, Wagner, Liszt és a nemzeti irány 
megteremtői, megjelenik a modern zene, a 
melynek ismertetése a következő óra pro­
gramját képezi.

dók. És milyen boldog lehetne még, ha el 
tudná hinni rólam, hogy épen olyan vagyok, 
mint más százezer, hogy nem vagyok nagy 
ember kivételes erényekkel, hanem esendő 
és gyarló, aki milMószor jobban vágyik az 
emberi bűnökre, mint az angyalok és szentek 
tüztelen erényeire.

A sötétség megint kiolvasztott magából 
egy darab fényfoltot. Valaki suttogott:

— Nem jön velem, kicsikém?
Szitányi megremegett.
— Jöjjön aranyos — mosolygott ki a sö­

tétségből az éjfél leánya és ráomlott Szitá­
nyira.

— Hol lakik? — kérdezte Szitányi re­
kedten.

— Nem messze, csak jöjjön.
— Menjünk.
A mélységbezuhanás szédítő gyönyörét 

érezte Szitányi. Szinte érezte a levegő siivi- 
tését és látta a szétrepedő sötétségeket. A 
kiálló sziklaköveken megtöri magát. A nagy 
embert.

Holnap megtalálják majd az összeron­
csolt testet. Az asszony bele fog nézni a nagy j 
nyitott sebekbe és látni fogja, hogy a hús-: 
cafatok egy közönséges embert takarnak . .

Bent, a fülledt szobában, csipkés párnák 
között a bálványember összetörte magát.

ASSZONYOK VILÁGA.
*

A peches feleség.
A modern teknika a fény s a világítás 

előállításában szinte önmagát múlta felül. Kon 
kurrálnaik a nappal s ha igy haladunk, a nö­
vényzet is lényeges átalakuláson fog keresz­
tül menni. Mesterséges utón fejleszthetjük 
őket. A fizika és kémia búvárai tudják, a szí­
neknek minő befolyása van nemcsak a növé­
nyi, de állati, sőt szorosan véve az emberi 
szervezetre is, hogy többet ne mondjak: a 
kozmetika szerint a kék fény módfelett erő- 
siti és növeli a hajszálakat. De a színek befo­
lyásolják az idegeket, sőt a lelki állapotot is.

Az élőhalottak birodalmában a melanko­
likusokat vörös, a heveseket zöld, vagy kék 
tónusa szobákba internálják. Színpadon, vagy 
bárhol, az effektust a helyes világítás adja 
meg s valahogy a mindennapi életben is va­
lamely esemény vagy cselekedet elbírálásá­
nál szinte igen fontos szerepet játszik a vilá­
gítás, a „látszat“ — természetesen átvitt ér­
telemben gondolva.

A látszat ikertestvére a „pech“. Rende­
sen a legjobb emberek szoktak „peches“-ek 
lenni, amikor a legártatlanabbul is olyan hely­
zetekbe kerülnek, a látszat annyira ellenük 
vall, hogy egy tenger se moshatja őket többé 
fehérre.

Csak egy példát a sok közül.
Z.-né egyedül van otthon a három éves 

fiacskájával. Férje a hivatalban s mivel ép­
pen cselédmizéria van a háznál, rajtuk kívül 
senki sincs odahaza. X. ur, a család régi is­
merőse, vártalanul megérkezik. Mondjuk a 
szomszéd városból. Z.-né az ebédlőbe vezeti 
a kedves vendéget s mig a legörvendezőbb 
arcot ölti fel, titkon a vacsoráról gondolko­
zik. Pubi örömében szintén kitesz magáért. 
Már a kínai vázáknál tart, vasutat épít be­
lőlük, közben az ajtóhoz somfordái s szépen 
ráfordítja a kis tolózárat. No, hogy a Diána 
fel ne boríthassa a vonatot. Majd megunja 
azt is, átvitorlázik a gyerekszobába, hol nagy 
müértéssel megoperálja a posztócicája sze­
mét. El is alszik utána. Alkonyodik,, de olyan 
barátságosan lobog a tűz, hogy emezek az 
ebédlőben nem csavarják fel a villanyt. A gye­
rek is békén van legalább.

Egyszerre kopogás hallík. Az asszony 
tréfából el akarja bujtatni a kedves vendéget, 
azt vélvén, hogy az ura jön. Közben felborul 
egy szék s a zárt ajtón kattog a kilincs. Ál­
talános zavar. Valaki ráfordította a kulcsot 
. . . Végre föltárni az ajtó, egy finom, vékony 
női orr szimatol be s a félhomályban beleüt­
közik a jó barátba, ki a falon a villanyos ve­
zeték csavaritóját kereste merő udvariasság­
ból.

Tabló: két nap múlva az egész város 
tudta, hogy Z.-rné évek óta csalja az urát. A 
„pech“, az a csúf madár, a mire magyar szót 
nem is tudnak kitalálni, így csap le váratla­
nul oda, ahova nem is gondolják.

Nagy élettapasztalat, de főleg önmagunk 
túlbecsülésének lefokozása kell ahhoz, hogy 
a más apróbb hibáit, meggondolatlanságait 
ne mindjárt a laterna magika nagyitó-üvegé- 
vel vetített képekben .mutogassuk a világ pia­
cán. A szálka és a gerenda meséje naponként 
százszor megismétlődik. Magunkat héroszok­
nak képzeljük, viszont hibáinkat mikroszkó­
pon se bírjuk megtalálni. — De bizony for­
dítva alkalmazzuk ugyanezt felebarátinkra. 
Pedig egyformán gyarlók vagyunk mindnyá­
jan. Határozottan rossznak senki se születik, 
csak a körülmények formálnak azzá, amivé 
leszünk. S kinek, hogy kedvez a látszat s kit 
hogy üldöz a „pech“. Egynek-egymek a vé­
letlen is segítségére jön, a másikat meg épen 
az üti agyon. Egyik lepkemódra, ingyenélve, 
erényei és tehetsége híján is megbecsülve, ví­
gan keresztül táncol az életen, másiknak a 
munkás kezére is rágázolnak. S bizony mon­
dom: nem a nagy tragédiák őrlik meg az erős 
lelkeket.

A bírák és a közgazdaság.
A debreczenl tábla-elnök a kamarához.

Érdekes két irat került most a debreceni 
kereskedelmi és iparkamara tárgyaló aszta­
lán egymás mellé.

Az egyik arról a tervről szól, amelyet 
Porubszjky Jenő a debreceni kir. ítélőtábla el­
nöke kivan megvalósítani az egész kir. táblai 
bírósági kerületben: minden törvényszéknél a 
fiatalabb bírók és jegyzők megtekintenék és 
tanulmányoznák e szerint a nagyobb ipari és 
kereskedelmi vállalatokat, oly célból, hogy 
közgazdasági ismereteket szerezzenek. Min­
denesetre igen elismerést érdemlő a tábla-el­
nök gondossága, mert a jogkereső közönség­
nek feltétlenül csak haszna származhatik ab­
ból, ha a bírák ez irányban gyakorlati tájéko­
zottságot szereznek, közvetetten megismerés 
utján. E terv megvalósulását a tábla-elnök fel­
kérése folytán a kereskedelmi és iparkamara 
is készséggel igyekszik elősegíteni.

A másik megkeresés a debreceni honvéd­
parancsnokságtól való, amelyben a kamara 
közreműködését kéri a katonai legénység ré­
szére a tél folyamán tartandó közgazdasági 
oktatás megvalósításához. Ezzel a törekvés­
sel a katonai vezetőség valóban hasznos mun­
kát végez. A legénységet olyan elméleti és 
gyakorlati ismeretekre oktatja, amelyekkel 
majd, mikor haza kerülnék, jobb kereseti vi­
szonyokat tudnak maguknak biztosítani.

Természetesen a kamara ez irányban is 
szívesen tesz meg minden tőle telhetőt, hogy 
e rendkívül hasznos törekvést elősegítse.

Megbízható címtár csakis a Debreczenl 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis ugv kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A pénzhamisítás meséje.
Rászedett szoboszlói földbirtokos.

Régi mesterfogás az már a csalóknál, — 
■hogy mint bankóharnisitók jelennek meg az 
egyes hiszékeny embereknél s valódi pénzt 
mutatnak fel, mint a melyet a birtokukban 
levő bankóprésen hamisítottak.

Természetesen a bankóprést felajánlják 
megvételre a kiszemelt áldozatnak, aki na­
gyon örül, hogy ilyen ördöngős szerszám­
hoz juthat. Megveszi a bankóprést, amely 
azonban teljesen értéktelen semmiség s min­
denre lehet használni, csak bankógyártásra 
nem.

Ezzel az ismert fogással hálózta be Si­
mon Lajos az ország rendőrsége által ismert 
szélhámos Varga Balázs hajduszoboszlói 
földmivest, akinek egy teljesen hasznavehe­
tetlen bankóprést kínált megvételre.

Igazi tizkoronásokat mutatott Simon, 
Varga Balázsnak, amelyeket állítólag a gé­
pen állított elő.

Varga Balázs hitt a csalásnak és hajlan­
dóságot mutatott a gép megvételére.

Simon 1200 koronát kért a gépért és 
hosszú alkudozások után Varga ki is fizette 
ezen összeget. Azután várta a gépet, mely 
azonban csak nem akart megérkezni.

Végre egy csomag érkezett a címére, a 
melyet izgatottan bontott fel, abban a re­
ményben, liogy a várva-várt gép mégis csak 
megérkezett. Milyen nagy volt azonban a 
meglepetése, mikor a csomagban értéktelen 
lim-lomokat talált.

Végül is bejött Debreczenbe s az itteni 
ügyészségen feljelentette a csalót, aki ellen 
az eljárást megindították s sikerült is Simon 
Lajost kézrekeriteni, aki azonban tagadja, 
hogy ő csalni akart volna.M. P. O.

Fehérneműt csiphEfüggöiiyakEt, női blousoiat legszebben tisztít F ÉHE Ü S T É I S
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Vilmos császár doktorátusa.
A kolozsvári rektor nyilatkozik.

Pár nap óta nyilvánosságra ikerült az a 
hir, hogy a kolozsvári Ferenc József tudó 
«lány-egyetem tiszteletbeli doktorává akarja 
avatni II. Vilmos német császárt. A hir már 
bejárta Európát s a maga idejében közöltük 
mi is. Ezek szerint a hírek szerint nem a fel­
világosodás alapjára épített abszolutizmus 
uralkodóját, nem is a magyar király barátját, 
hanem a tudományért lelkesedő koronás ha­
talmat kívánja a maga módja szerint az er­
délyi magyar egyetem megtisztelni, ki leg­
utóbb kilenc milliós alapítványt gyűjtött a 
berlini egyetem természettudományi gyűjte­
ményeinek gyarapítására.

A németek temperamentumos császára 
nagyon sokszor hozta nyilvánosságra a leg- 
kiilömbözőbb kérdésekben alkotott vélemé­
nyét. Kijelentéseket tett számtalanszor a tu­
domány tiszteletéről, a tudomány művelőiről 
s magukról az egyetemi tanárokról is. Tudós­
ról és tudományról mindig a legtiszteletremél- 
jtóbban nyilatkozott. Egy magyar egyetem 
tiszteletbeli doktorává választását könnyű 
megindokolni. De nagyon könnyű meg ,is aka­
dályozni. Politikai szempontokból nagyon 
könnyen gátat vethetnek a diplomácia titkos 
eszközeivel. Ez az oka annak, hogy — mint 
tudósítónk jelenti — az egyetem az eddigi 
lépéseit, amelyek még csak az akaratban és 
szándékban nyilvánultak meg, titokban kí­
vánta tartani. És mert titokban tartotta és 
mert semmit sem lehet teljesen eltitkolni, az­
ért került nyilvánosságra nagyon sok ferde 
tényállítás.

A Vilmos császár kolozsvári diszdoktor- 
ságáról tulajdoniképpen még csak nagyon ke­
veset lehet jelenteni. Igaz az, amit Szádcczky 
Lajos dr. a kolozsvári egyetem rektora jelen­
tett ki egy hírlapíró előtt:

— Azok a hírek, amelyek a lapokba ke­
rültek, többnyire nem igazak, legalább is úgy, 
ahogy a dolgot előadták. Nem történt még 
egyáltalában semmiféle hivatalos lépés s ami­
kor hivatalos lépésre kerül a dolog, a közön­
séget tájékoztatom. Szó van róla, de érdem­
leges kari, vagy tanácshatározat nincsen.

Tény az, hogy bizonyos puhatolózássze- 
rü mozgalom indult meg, ami azt szeretné ki­
deríteni : mi történne akkor, ha a császárnak 
a kolozsvári egyetem doktori címet ajánlana 
fel? Amilyen császárnak és amilyen férfiúnak 
ismerjük II. Vilmost, valószínű, hogy ez a 
doktorrá avatás meg fog történni. De nem 
lehetetlen, hogy addig hasonló kitüntetést 
visznek a német császár elé az ausztriai egye­
temek is.

Itt említjük meg, hogy az Ehrlich Pál 
frankfurti orvos-professzor és felfedező társa, 
a japán Hata dr. kolozsvári diszdoktorsága 
is csak ennyiben van. Szó van ezekről is, de 
semmiféle hivatalos lépéseket még nem tettek.

Eötvös a Kossuti ti.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A gyűjtés Kossuth Lajos könyvtárára tör­
tént. — A szerződés a Nemzeti Múzeumban.

A Kossuth-pónz-ek ügyében, amelyet egy 
fővárosi hírlap országra, sőt világraszóló bot- 
ránynyá alkart dagasztani, ma megszólalt 
Eötvös Károly is, aki tegnap este hazaérke­
zett s hazaérkezése után szerzett tudomást 
a Kossuth Ferenc személyének -előtérbe tolá­
sával -ellene emelt vádakról. Eötvöst rendkí­
vül meglepte, hogy Pázmándy Dénest a 
számadások elmaradása annyira nyugtala­
nítja és kijelentette, hogy első kötelességének 
tartja Pázmándy megnyugtatását s a szám­
adások rendezéséhez fogott, hogy azokat 
most már a nyilvánosság elé juttassa.

Budapesti tudósítónk ma a kora délelőtt 
folyamán fölkereste Eötvös Károlyt Próféta- 
utcai lakásán. A vajda még ágyban feküdt, de 
bebocsátotta magához tudósítónkat, aki előtt 
a következő nyilatkozatot tette:

Nevetnem kellene, — mondotta — ha 
nem volna olyan megbotránkoztató, hogy 
vannak emberek, akik ilyen dolgokat mernek 

' hir-esztelmi. Sem józan észszel, sem pedig tisz­
tességes gondolkozással nem lehet feltételez­
ni, hogy ilyen dolgok történhettek. A dolog 
genezisét nem kutatom, bár gondolom, hon­
nan fu a szél. Azonban mindegy. A dolog egy 
része Kossuth Ferenc -ellen irányul. Igaz, 
hogy Kossuth Ferencnek sok ellensége van; 
de szabad-e azért valakinek a tisztessége el 
len törni? Bizonyára nekem is vannak ellen 
ségeiin. De ugyanazt mondom ezekre is.

Beszélnek bizottságról — folytatta a 
vajda ■— hogy a temetési költségek fedezé­
sére pénzt gyűjtsön. Hát kijelentem, hogy te­
metési költségek fedezésére gyűjtő-bizottság 
sohasem volt. Pént erre a célra soha senki 
sem gyűjtött össze. Megfoghatatlan előttem 
cs nem tudom -elképzelni, hogyan beszélhet­
nek emberek, nyolcvankót-ezer forintról, vagy 
többről, vagy kevesebbről. A temetési költ­
ségeket a főváros fedezte. Erre a célra tehát 
pénzt nem kellett -gyűjteni és nem is gyűjtött 
senki. Erre vonatkozólag többet nem mon­
dok; nem is mondhatok.

Eötvös ezután beszélt a lapok közlemé­
nyeiről és kijelentette, hogy a lapokban és 
az eddig megjelent nyilatkozatokban foglalt 
ténybeli állítások legnagyobb része téves és 
nem fedi a valóságot.

— Gyűjtöttünk igenis pénzt a Kossuth- 
könyvtárnak a magyar nemzet számára való 
megvételére. Erre a célra bizottságot ala-ki- 
tott-am.

A gyüjtőiv és a gyűjtés eredménye rész­
letesen leírva ott van abban a szerződésben, 
amelyet én kötöttem Kossuth Lajossal és a 
melyet Kossuth Lajos személyesen és saját­
kezűiig irt alá.

Elmondta azután, hogy az a szerződés a 
Nemzeti Múzeumban van elhelyezve. Eötvös 
Károly sajátkezűkig adta át -annak idejében 
Szalay Imrének, a Nemzeti Muzeum igazga­
tójának. Megnézheti és elolvashatja minden 
ember.

Azzal a kikötéssel adta át a muzeum 
igazgatóságnak ezt a szerződést Eötvös Ká

roly, hogy a Kossuth-könyvtárban, melynek 
a Nemzeti Múzeumban külön szekrény van, 
örök időkig ott maradjon a szerződés is és 
pedig feltűnő helyen. Maga Eötvös Károly 
körülbelül tiz esztendeig látta -is a szerződést. 
Azóta azonban nem volt a Múzeumban.

— Többet nem mondok most — fejezte 
be a vajda — majd a mai -nap folyamán ma­
gam fogok a lapoknak felvilágosító közl-emént 
küldeni. Csak annyit jegyzek még -meg, hogy 
itt ebben -az -országban tisztességes ember nem 
tudhatja, mikor éri támadás valamely oldal­
ról. Milyen lépéseket fogok tenni, hogy a rá­
galmakat megtoroljam, -arra vonatkozólag 
most még nem -nyilatkozom.

Uj pénzintézet.
, Debrecen közgazdasági életére fontos ha­

tású eseményről vettünk ma értesülést. Már 
régebb idő óta erős mozgalom indult meg vá­
rosunk gazda-közönségének soraiban azon 
célból, hogy akkor, amidőn minden foglalko­
zási ág a maga különleges érdekeinek szolgá­
latára minél több intézményt igyekszik léte­
síteni, lépjen ki a gazda-közönség is eddigi 
merev konzervativizmusából és alkosson egy 
olyan pénzügyi faktort, egy olyan a gazdák 
irányítása és vezetése alá helyezendő hitel- 
intézetet, -amely első sorban a közönség gaz­
dálkodó részének igényeit legyen hivatva 
szolgálni.

Ez a mozgalom teljes sikerrel járt és az 
alapítók, -névszerint: Kovács Gyula alispán, 
Bakonyi Samu dr. és Justh János dr. ország- 
gyűlési képviselők, Medgyaszay Miklós vá­
rosi tanácsnok, Jeney Miklós tb. főkapitány, 
Udvarhelyi Géza városgazda, Szabó Mihály 
szalámi és -hentesáru gyáros, Austerlitz Ár­
min, Bányay Péter, ifj. Balogh István, Győrfy 
István, Harangi Sándor, Hartstein Nándor, 
Kertész Imre, -ifj. Kertész István, Kertész 
László, Koszorús Kálmán, Polgáry Bálint, 
Polgáry József és Nagy Sándor földbirtokos, 
Kertész Lajos banktisztviselő, Kertész Mik­
lós és Lévay Gyula bankigazgatók, Bay And­
rás dr., Jakabovits József dr., Horogh Pál dr. 
ügyvédek, Dávid Zoltán, Nagy Gyula és Ba- 
kóczy Gábor stb. vasárnap délután Kovács 
Gyula alispán elnöklete alatt tartott értekez­
leten örömmel számoltak be a sikeres mun­
kálkodásról, amely a tervezett pénzintézet 
megalapítását és az 500.000 koronában elő­
irányzott részvénytőke lejegyzését biztosí­
totta.

A pénzintézet „Debreceni Gazdák Bankja 
Részvénytársaság“ céget veszi fel és a sok 
remény,nyel biztató kezdet hatása folytán Ko­
vács Gyula, Bakonyi Samu dr. és többek fel­
szólalása után elhatározták az alapítók, hogy 
a mozgalmat teljes erélylyel folytatják és azt 
Hajdú-megye egész területére kiterjesztik. Az 
értekezlet az alakuló közgyűlés határnapját 
december hó 29-ére tűzte ki -és annak előké­
szítésére egy 8 tagú végrehajtó bizottságot 
választott.

A zborói petíció. Budapesti tudósítónk 
jelenti: A zborói kerület képviselője, Szepes- 
hazy Iinre ellen beadott petíciót ma tárgyalta 
folytatólagosan a Kúria második választási 
tanacsa Zachár tanácselnök elnöklésével, 
Szepesházy meghatalmazottja Gábor Illés 
dr. kérte a petíció visszautasítását. Dobó Jó­
zsef dr. választási elnök személyes eljárá- 
sat védelmezte és bizonyította, hogy tör­
vénytelenséget nem követett el és választó­
kat jogosulatlanul nem utasította vissza. A 
tárgyalást pénteken folytatják.
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öebreexett, Fölén 55.
(Hungária kávéház mellett.)

inr°í1nvfel0lt0khen' iDÍV,at, J?un(M.k’ P!üsch és szőrme kabátok,
. G y s gyermek feloltok, boák és muffok. Costümök, pongyo- 

_ .------- -————— lal<) színházi és esti köpenyek divatszinekben ---
Csipke, Helyem és eaövetbleuvok, divatos kabátok du» választéka
“ ............................

Kovács Gyula és Társa
Téli ojdonsáycilc
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Színház és művészet.
A színház műsora.

Csütörtök: délután: Karenin Anna. — 
színmű.

Csütörtök este: Obsitos! daljáték. (B. 
bérlet.)

Péntek: Coriolán, daljáték. (B. bérlet.)
Szombat: Fedora, színmű. (A. bérlet.)
Vasárnap délután: Hajdúk hadnagya, 

(daljáték.
Vasárnap este: Roland és Bertram vagy 

a két jómadár, énekes bohózat. Bemutató 
előadás. (Kis bérlet.)

Felolvasás a képkiáliltáson. Pénteken 
este 6 órakor a képzőművészeti társulat ál­
tal a városháza dísztermében rendezett kép- 
kiállitáson Balogh Bertalan, a vándor tárlat 
igazgatója s a borsod-miskolci közművelődési 
egyesület főtitkára tart előadást a „Magyar- 
rosságról“. Ezen rendkívül érdekes felolva­
sásra ezúton is felhívjuk olvasóink szives 
figyelmét, miután Balogh Bertalan volt az, 
kinek ajánlatára az államvasutak, az uj bala­
toni vasút épületeinél a magyaros jelleget al­
kalmazta s ezáltal példát adott arra, hogy 
épületeink, bútoraink, stb-nél nem kell nem­
zetközi motívumok után kapkodnunk, mert a 
magyar motívum oly szép, kedves, oly bá­
jos, hogy annak használatával nemcsak a 
magyarosságot mozdítjuk elő, de léleknek, 
szemnek tetszetős környezettel vehetjük ma 
gunk körül.

Ünnepi előadások. A színházi iroda je­
lenti: Holnap, csütörtökön, ünnep lévén, — 
két előadás tartatik. Délután 3 órakor az idei 
évad egyik legnagyobb sikerű darabja, a Ka­
renin Anna kerül színre mérsékelt helyárak­
kal. Este rendes helyárakkal B. bérletben — 
Lehár világhírű operettje, a Cigányszerelem 
adatik ezúttal nyolcadszor.

Robert és Bertram. A színházi iroda je­
lenti: Roeder Gusztáv énekes bohózata, mé­
nek vasárnap lesz nálunk a bemutatója, ed­
dig a legnagyobb diadallal járta be a legtöbb 
német színpadot. Adják a legkülönbözőbb he 
iyeken, a bécsi Burgszinházban — ahol a 
Bertram szerepét a megboldogult Kainz is 
ambicionálta — ép úgy mint a külvárosi szin 
házakban. Számtalan balletet, operettet csi­
náltak belőle, sőt ez a darab adott ötletet a 
Sherlock Holmes és Arzén Lupin-féle dara­
bok megírására is. Roeder darabja igazán 
nagysikerű darab, olyanforma, mint a Luni- 
pacius Vagabundus vagy például nálunk a Pe 
leskei nótárius. A kacagtató jelenetek egy­
mást érik benne és a legmulatságosabb jele­
netek kiegészítik a pompás bohózatot, mely­
ben a társulat egész személyzete játszik, — 
élén Horváth Kálmán és Kardos Gézával. — 
Rendkívül hálás szerepe van Szilassinak és 
nagyhatásúnak ígérkezik a kis Irmai Mag- 
duska tánccupléja, valamint a Percei nővé- 
rek eredeti táncegyvelege.
Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

HIRER.
Debreczeni bodegás öngyilkossága.

Megmérgezte magát.
Izgalmas esemény játszódott le ma este 

a Kossuth-utca 6. szám alatti bodegaüzletben. 
Az üzlet tulajdonosa akarta eldobni magától 
fital életét és e célból szublimát-pasztilákat 
vett be. Tettét észrevették, de aligha lesz meg 
menthető az életnek. Az eset egyébként a kö­
vetkező :

Sápi Lajos 24 éves kábái születésű debre­
ceni lakosnak a Kossuth-utca 6. szám alatt 
levő házban van a bodegája. Az üzlet rosz- 
szul indult s jövedelme az utóbbi időben,kü­
lönösen megcsappant, ami Sápit annyira el­
keserítette, hogy halálra szánta magát.

Éjjel kilenc órakor bezárta az üzletet, amely­
ben egyedül maradt. Ekkor elővette az előre 
elkészített szublimát-pasz-tillákat és négyet le­
nyelt belőlük. Véletlenül éppen akkor lépett 
az üzletbe Sápi felesége, mikor a férje a ne-

délután 2 órakor az üzletvezetőség fegyelmi 
tanácstermében (Tiszapalota I. emelet) vá­
lasztmányi ülést tart. Tárgyak: 1. Múlt ülés 
jegyzőkönyvének hitelesítése. 2. Elnöki jelen­
tések. 3. Esetleges indítványok.

Egy érdekes kérés. A legutolsó idők-
gyedik pasztillát akarta lenyelni. Az asszony! ben sok szó esett a Stencinger-ház lebontá­
somban tisztában volt a helyzettel és nem ! sáról, sok beadvány, kérés és fellebbezés ke- 
vesztette el lélekjelenlétét, hanem azonnal a raJb,a közgyűlés elé. E fellebbezések és be­
mentükért telefonált. í advanyok kozott azonban legérdekesebb az,

. i amely most került a tanacs ele. A kérést oz-
A Szerencseden Sápit a mentők beszálli-: vegy Stencinger Károlyné adta be s azt kéri

tották a kórházba, ahol orvosi segélyben ré­
szesítették s gyomormosást végeztek rajta.

Az -orvosi vizsgálat szerint Sápi állapota 
nagyon súlyos.

benne, hogy bérleti szerződését a Stencin­
ger-ház emeletén birt lakásra vonatkozóan 
hosszabibtsák meg. Kérését azzal okolja meg 
hogy abban a lakásban már hatvan év óta 
lakik, s nem volna szép dolog, ha most on-

, ...................... nan kilakoltatnák.
• ■■.í •• Kapunk legközelebbi száma a közbe- — Uj mágnások és titkos tanácsosok. A 
jött ünnep miatt szombaton hajnalban jele-j hivatalos lap mai száma közli, hogy a király 
mk meg. ^ j zsadányi és törökszentmiklósi Almást Pál ka-

— Debreczen város közlekedési bízott- marás, magyar testőr és századosnak, való­
sága e hó 8-án, csütörtökön délután 3 órakor ; mint törvényes utódainak a magyar grófi 
a városházán ülést tart. j méltóságot és az Almásy Ignácnak 1771-ben

— A debreczeni árvák pénze. Debrecen 1 adományozott címert, pelsüci Hámos László
város tanácsához ma érkezett vissza a bel- j nyugalmazott főispánnak és törvényes utóda 
ügyminisztertől a gyámoltak és gondnokol-' jnak a közügyek terén szerzett érdemei el- 
taik pénzeinek és pénzértékeinek gyümölcsöz- I ismeréséül pedig a magyar bárói méltóságot 
tetőséről és a tartalékalap javára levonandó i díjmentesen adományozta. Ugyancsak a hi- 
jutalékokról alkotott szabályrendelet. A mi-j vatalos lap mai száma közli, hogy a király 
niszter az egyes szakaszoknál módosításokat I Braun Károly báró, barensfeldi Rhemen 
kíván, a tanács tehát e módosítás megtétele i Hugó baró és dr- Shymesi és gácsi Forgách 
végett a szabályrendeletet -az árvaszéknek I János £róí rendkívüli követeknek és megha- 
adta ki. j talmazott minisztereknek a titkos tanácsosi

— A városi párt varga-utcai kerületi in- ! Hatóságot, a dijak elengedésével adomá- 
íézőbizottsága a Royal szálló kistermében nyozta- Mustafa, a világhírű fakir, aki mutat­

ványaival bámulatba ejti a nézőket, Stanley 
az ügyes bűvész, Lelormann gondolatolvasó- 

, ... . nó és jósnő, valamint a kis Zvicza csütörtö-
A tanacs ügyforgalma. Vasárnap erte kön és pénteken a Dreher-sörcsarnokban elő 

el a városi tanacs a huszezredik szamot. —! -mást

naponként délután 5—8 óra között hivatalos 
órát tart, miről a Varga kerületi választó pol­
gárok ezúton -értesitetnek.

Tavaly egész évben csak 19,500 ügyet iktat­
tak be és igy az idén mintegy két ezerrel 
emelkedett az ügyek száma.

Ehrlich csodaszere a nagyforgalom-

adást tartanak.
----- Szabad Iskola. Holnap, csütörtökön, 

december 8-án, Boldizsár Kálmán dr. Debre­
cen szab. kir. város rendőrkapitánya tart elő­
adást « magyar demokráciáról. Az előadás

ban. Az Ehrlich—Hata-féle vérgyógyitó cső- tartalma a következő: A demokrácia a ma-
daszer tudvalevőleg rövid idő múltán forga­
lomba kerül. A szer nagyban való előállítá­
sára szükséges gépek munkára készen álla­
nak a frankfurti gyárban s nemsokára ontják 
a Salvarson-1, ahogy az uj csodaszert elne-

gyar történelemben. Társadalmi osztályok a 
rendiségben. Az osztályok alakulása, fejlő­
dése és viszonyai. A demokrácia a rendiség­
ben. A demokratikus irány alapjai. Vallási 
küzdelmek. A magyar törvényhozás és a de­
mokrácia. A hatalom és a demokrácia. Sza-

vezték. Üvegfiolában fogják árulni, amely hat jjadság-küzdelmek.. Nemesség és polgárság.
grammot tartalmaz s oly módon lesz eleső- | d arf da.dni os.ztályo:k- Aa magyar demokrá-

, , ! cia fejlődésé cs jovoje. A jovo heten tartja
magolva, hogy az oxndalastol menten marad- meg l{ácz Lajos dr. novemberről elmaradt 
jón. Minden fiola skatulyába kerül, mely a föl-; előadását is (december 13-án), Kovács Gábor 
találó nevét viseli. Az ára egy adagnak gyógy dr. helyett pedig december 15-én Trocsányi 
szertárakban hat márka lesz. A szer előállitá- Bí-da dr- előadni a fertőző betegségekről,
sát Ehrlich tanár maga fogja állandóan ellen-!amely vFet'tebt Képekkel lesz kisérve 

. . AC , . .. ,,, , I — íodraszsegedek gyűlésé. A debreceni
őrizni. A Salvarson gyartasa alkalmával bor- . fodrász-segédek szakegyesülete folyó hó 8-
zasztóan mérges mellókproduktumok jönnek án, csütörtökön este kilenc órakor a Margit- 
létre avatatlan kezelés mellett, melyek nagy fürdő dísztermében nagy gyűlést tart. — A 
veszedelmet rejtenek magukban az emberi- ! szakegylet elnöksége kéri a segédeket, hogy
*re nézve. Ez *b=, mk *»«*«** [ »áaffSSW 
kerül majd forgalomba, amely Ehrlich tanár gyűlésen.
intézetében, a Speyer-házban fölülvizsgálta-! — Az orvos bűne. Fővárosi tudósítónk
tott. I jelenti: A rendőrség tegnap este letartóztatta

, . , ! Ofner Oszkár dr. budapesti orvost. Névtelen
Halálozás. A debreczeni nyomdászo- ] levél figyelmeztette a rendőrséget arra, hogy 

kát súlyos gyász érte: egyik szaktársuk, j Ofner tiltott műtétet végzett Drezmand Em- 
Moinár Károly, aki hosszú ideig működött ma brassói divaárus-leányon. A leány laká-
több debreczeni könyvnyomdában, tegnap 
este 40 éves korában meghalt. Temetése hol­
nap, szerdán délután 2 órakor lesz a Darabos 
utca 61. számú házból.

— Névmagyarosítás. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Schwarc Lévi családi ne­
vét Szőlősi-re változtatta.

— Közigazgatási pótbejárás. A kereske­
delemügyi miniszter a debreczen—hajdusám 
son—nyírbátori vasútnál tekintettel a kiegé­
szítésekre és uj állomásokra e hó 14-én ki­
lenc órára közigazgatási pótbejárást rendelt 
el. A bejárásnál a minisztert Sziics András 
osztálytanácsos képviseli, mig a tárgyaláson 
Debreczen város képviseletében Magoss 
György dr. főügyész, Aczél Géza főmérnök 
és Rostás István főkapitány vesz részt.

— A debreczeni vasutasok ügyei. A ma­
gyar szent korona országainak vasutas szö­
vetsége debreceni kerülete december hó 8-án

sán megtalálta a rendőrség a nyolc hónapos 
embriót és erre a leány bevallotta, hogy 
Schmidt Arnold borbélylegény tanácsára 
ment az orvoshoz, aki Liszt Ferenc-téri ren­
delőjében hajtotta végre az operációt. E bi­
zonyítékok alapján tegnap este Ofnert a de­
tektívek a rendőrségre kisérték. A borbély­
legényt és a leányt szintén előzetes letartóz­
tatásba helyezték. Ma reggel mindhármukat 
újból kihallgatta a rendőrség. Schmidt és a 
leány azt vallották, hogy az operációt az or­
vos végezte és ezért 10 koronát kapott. Az 
orvos éppen erre hivatkozva kijelentette, 
hogy nem végzett tiltott műtétet a lányon, 
csak kezelte, hiszen titkolt operációt nem 
végeznek ily alacsony áron. A borbély még 
azt is mondta, hogy neki Pánya Mihály do­
hány-utcai borbély ajánlotta Ofnert. A rend­
őrség ezért ma Pányát is beidézte. Az orvos 
védője felfolyamodást jelentett be az előze­
tes letartóztatás ellen.
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— Tolsztoj fia a végrendelet ellen. Pá-
risból jelentik: Tolsztoj két fia, Leo és And­
rás minden követ megmozgat, hogy atyjuk 
végrendelete megmásittassék. A Tolsztoj 
fiuk Stolipin miniszterelnöknél jártak kétiz- 
ben is, hasson oda, hogy a hatóságok a vég­
rendeletet semmisnek nyilvánítsák. Ezzel 
szemben a Tolsztoj-család többi tagja kegye- 
letesen akarja végrehajtani Tolsztoj végren­
deletét.

— Téli keztyük, sárcipők nagy válasz­
tékban Qyörfi Testvéreknél. Piac-utca 30.

— Csaló álgyógyszerész. Körmönfont ra­
vaszsággal károsított meg egy magyar hon­
fitárs Bécsben egy pénzügynököt. Elment 
Fischa Miksa ügynökhöz, bemutatkozott, 
hogy ő Kovács Lajos miskolci gyógyszerész, 
akinek pénzre van szüksége, mert egy sza­
badalmát akarja kiaknázni. Frankfurtban ér­
deklődnek pátense iránt, nyolcvanezer már­
kát kínálnak érte, de kevesli. Ha pénze volna, 
jobban értékesíthetné. A bécsi pénzügynök 
Budapesten tudakozódott a miskolci gyógy­
szerész felől és azt a felvilágosítást kapta, 
hogy Kovács Lajosnak Budapesten háza van, 
amely legkevesebb 70.000 koronát ér. Az 
ügynök egyelőre 3200 koronát kölcsönzött 
Kovácsnak azzal, hogy később többet fog 
adni, de azóta hírét sem hallotta. Feljelen­
tést tett ellene a bécsi rendőrségen.

— Kereskedelmit végzett, gép- és gyors 
Írásban jártas fiatalember, azonnali belé­
pésre, szerény fizetéssel járó állást keres. — 
Cim a kiadóhivatalban.

— Szerencsétlen milliomosnö. Párosból 
jelentik: Titokzatos biinügygyel foglalkozik 
a római rendőrség. Petersné, egy amerikai 
milliomosnő férjhez ment egy római ügyvéd­
hez. Vasárnapról hétfőre virradó éjjel a há­
zaspár szomszédjai nagy lármát és segitseg- 
kiáltásokat hallottak. Amikor a lármára ki­
futottak, az utcai kövezeten találták az asz- 
szonyt összezúzott állapotban. A férj azt ál­
lítja, hogy az asszonyt őrülési rohamok lep­
ték meg és kiugrott az ablakon. A csendőri 
nyomozás adatai gyanúsnak tartják a férjet, 
akinek letartóztatása a közeli napokban meg 
történik.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képe: 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti éí 
festészeti műterem!

— Tulbalmozás előtt rendelje meg min­
denki a karácsonyi fényképszükségletét Burg 
Izsónál ((Kossuth-utca 24.), hol a legfigyel­
mesebb, a legolcsóbb és legszebb fényképek 
készülnek. Fénykép-nagyítások a legrégibb 
kép után is már 10 koronától feljebb.

közgazdaság.
Vasúti munkásbérietjegyek.

Belgium az a boldog ország, ahol legol­
csóbban utaznak a munkások. Az olcsó mun­
kásbérletjegy a leghatalmasabb eszköz: a 
nagyvárosok tömegnyomorán, lakás és -élel­
miszer drágaságán -segíteni.

Belgiumban az intézményt 1869-ben lé­
tesítették és azáltal, hogy a munkásbé riet je­
gyek árával majdnem egészen az önköltségig 
leszállottaik, elérték azt, hogy a munkásbér­
letjegy E. Vand-ervelde szavai szerint: a leg- 
mélységesebb szociális revoluc-ió okozója és 
táplálója, amely Belgium közviszonyai fejlő­
désének történetében az utolsó 25 év alatt 
észlelhető. Az 1907. évben kiadtak összesen 
6,693.036 heti rnunkásbcrletjegyet. A belga ál­
lamvasutak 4000 kilométer h-osszu vonalán 
1908-ban összesen 160 millió utas közül 69 
millió volt bérletjegyes munkás (42.85 száza­
lék). A naponta 440.000 utas közül 200.000, 
tehát a belga államvasutak összes személy- 
forgalmának átlagban a fele esik a bérl-etje- 
gycs munkásokra.

A munkásbérletjegynek kettős hatása 
van: a munkást leköti otthonához, de egyút­
tal az elvándorlás útját ,is megnyitja. Egész­
ben véve azonban inkább csökkenti, sem mint 
fokozza a városba tódulást. Az agrárok hiva­
talos megnyilatkozása szerint nem a munkás- 
bérletjegyek az okai a városba tömörülésnek, 
hanem a magasabb munkabér, a munkafelté­
telek kedvezőbb volta, a bizonyos magasabb 
színvonalú élet vonzóereje; a jegyek a moz­
galom terjedését némileg segítették ugyan, 
mindamellett a városi munkába csábított mun­
kások túlnyomó részét, a helyett, hogy a vá­
rosba költöztetnék, családjukkal együtt a fal­
vakban megtartják. A mi bérletjegyeinkkel 
összehasonlítva -azt látjuk, hogy mig a mi 
harmadosztályú rendes menetjegyünk olcsóbb 
a munkásbérlet jegyünk sokkal drágább és 
pedig hozzávetőleg éppen kétszer oly drága, 
mint a belgiumi.

Az olcsó munkásbérletjegyeknek Belga 
mintára való behozatala igen fontos eszköz 
volna a magyar vidéki városok, így Debre­
cen iparosodásának az előmozdítására ,is. A 
munkások, akik a szomszéd falvakban törpe 
birtokosok, családjaikkal szabad idejükben 
mezőgazdasági mellékfoglalkozást űznek, 
erős és biztos támaszaivá lennének a debre­
ceni iparnak.

Amint halljuk, már is mozgalom indult 
meg a debreceni gyáriparosok körében, hogy 
a jövő év elején megnyíló debreceni közúti 
órákban a rendesnél jóval olcsóbb menetdijat 
engedélyezzenek. Kívánatosnak tartanánk, 
hogy a gyáriparosokhoz hasonlóan minden 
éredkképviseleti szerv megmozdulna az olcsó 
munkásbérietjegyek érdekében.

— A közönség szives figyelmét felhívja
Fischer Jakab látszerész, hogy üzletét Piac­
utca 21. szám alá helyezte át (a szomszédba.)

— Mindennemű könyvkőtések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— Lampiónok legolcsóbb árban kapha­
tók Thaisz papirnemii áruházában.

— Az Alföldi Károly táncintézetében a 
második tanfolyam, december hó 10-én meg­
nyílik. Beiratkozni lehet Péterfia 2. szám 
alatt. Telefon 510. sz.

— Téli keztyük! minden kivitelben bá­
mulatos olcsó árban Schön Sándor keztyü- 
kötszer- és orvosi müszertára, Debreczen, 
Piac-utca 12., Stencinger-ház.

ÁÜEÖÜőzsSi'és miatt
csípők és kalapok

rendkívül Dicsőn á:nyittatnak

GLÜCK EDE
oxlpőkxletében, a bórákban.

— A hadihajókra szóló postautalványok.
A nagyváradi posta- és távirda-igazgatóság 
közli, hogy a cs. és kir. hadi -hajókra szóló 
postautalványokat 1911. január 1-től kezdve 
már nem a nemzetközi (sárga szwnü), hanem 
a m. kir. posta által a belföldi forgalom ré­
szére kiadott rózsaszínű űrlapokon kell kiál­
lítatni.

Termtiaytőzsde.
•űhvncz £. debrecteni bitománj-oa távirati jeientéet 

Budapest, 1910. decz. 7.
Készáru 10 15 olcsóbb.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . .
1910. májusi búza . .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs . .
1910. májusi rozs . .
1910. októberi zab . .
1911. áprilisi zab . .
1911. májusi tengeri . 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . ,

. 1910. augusztusi repeze

10.82-83
11.13—14

7.83- 84

8.43 44 
5.66—67

A Debreezeni Leszámold Bank
mini Szövetkezet

Placa-n 49 a főpostával sxemben
Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

Törvénykezés.
Elítélt párbajozók. Még a nyáron tör­

tént, hogy Keztyüs Lajos és Marosok József 
gazdasági akadémiai hallgatók párbajt vív­
tak. Ma állottak párbajvétségével vádoltan 
a bíróság előtt. Keztyüs Lajos 3 napi, és Ma- 
rosek József 5 napi államfogházra Ítéltettek. 
Az elitéltek az Ítéletben megnyugodtak és 
igy az jogerőre emelkedett.

Bélyegcsaló rendőri iktató. A debreceni 
kir. törvényszék büntető tanácsa ma tár­
gyalta Hoffmann József táblabiró elnöklete 
alatt Uzonyi Péter 57 éves hajdúböszörmé­
nyi születésű, debreezeni lakos bűnügyét. — 
Uzonyi a hajdúböszörményi rendőrségnél 
volt alkalmazva, mint rendőrségi iktató. Eb­
ben a minőségében a rendőrkapitányság cí­
mére érkező engedélyezés iránt -kérvénye­
ket is kezelte, sőt a kérelmezők részére sok­
szor maga irta meg a folyamodványokat, a 
mely esetben a bélyeg illeték árát is átvette 
a folyamodóktól, azzal, hogy ő majd teljesen 
elintézi a dolgot. A bélyegilleték árát azon­
ban elköltötte és régi folyamodványokról le­
szedett, használt bélyegeiket ragasztott a kér­
vényekre. Eleinte simán ment a dolog, azon­
ban a negyedik esetben észrevették a csalást 
s Uzonyi t az állásától nyomban felfüg­
gesztették s feljelentették a debreceni ki­
rályi törvényszéken, amely csalás büntet­
te miatt heylezte vád alá. Ä bünügy tárgyalá 
sara ma került a sor. Vádlott semmiféle eny­
hítő körülményt nem tudott fölhozni mentsé­
gére. A bíróság Uzonyi Pétert 1 havi fog­
házra, 40 korona pénzbüntetésre és egy évi 
hivatalvesztésre ítélte. Az elitéit fellebbezett 
az Ítélet ellen.

y/toA>
TELEFON

501

issa-:

jő rum BalassanáiJé tea ka ö
3ó fea sütemény nn samt«« um.

50%-os házbéremelés miatt 
kénytelen vagyok a raktáron lévő
Mahagóni, palizander ebédlőket, 
hálószobákat és mindenféle bú­
torokat

bámulatos olcsó áron
eladni.

Meggyőződhet bárki, hogy 
mily csoda olcsón juthat most 
bútorhoz.

Teljes menyasszonyi berendezések
£> mese olcsóm «

Tisztelettel

FEHÉR 1 bútor nagyáruháza
Hnnyadlu. 17. sx. (Vasat közelében)
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Regény-csarnok.
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
A szerény fiatal ember nagyot fuj, de 

nem szól semmit, ámbár mindegyre megfog- 
hatatlanabb kezd neki lenni, honnan veszik 
az emberek azt a bátorságot, hogy igy bizal­
maskodjanak vele. Még ez a paraszt ember 
is ráadásul.

A tánc ezalatt tüzesen folyik az ebédlő­
ben. A hőséget már az ebéd alatt alig lehet 
kiállni, most még nagyobb lesz A mindenes 
berúgott és egyre fűti a nagy bolond kályhát, 
hiába mondják neki, hogy hagyja abba. A 
táncoló párok izzadnak a fal mellett iilő öre­
gek is izzadnak. A nagy kövér vörös rák is 
egyre legyezi magát, a két fiatalabb vörös 
rák mosolyog és szintén legyezi magát. Las­
sanként majd minden jelenlevő megkapja a 
teremben azt a vörös rák szint.

A képviselő-jelölt igyekszik kielégíteni 
az urakat is, a hölgyeket is. Egy darabig tán­
col, aztán kimegy a pipázókhoz és poiitizá- 
lókhoz, később megint visszajön.

Egy szép sugár magas leányt pilant meg 
aki csaknem egyediii üi, félrehuzódva; még 
nem látta őt táncolni s úgy veszi észre, mint­
ha mindenki kerülné azt a szegény fiatal kis 
leányt, férfiak, nők, mintha e társaság köze­
ltett kizárva volna e társaságból.

Részvét és büszkeség támad föl az ifjú 
szivében, az a dac, mely oly számtalanszor 
elragadta, hogy a világ Ítéletével szembe­
szálljon. Most is szembe száll vele. Csak az­
ért is odamegy az elhagyatott leányhoz, be­
szédbe ereskedik vele, táncra kéri föl. Ko­
molyan tekintenek reá a száp nagy fekete 
szemek, valami csodáló, áhitatiso pillantással 
mely mosolyra készti ugyan őt, de hizeleg 
hiúságának. Mikor helyére kis-rte a Ieány.t 
még egy darabig ott maradt melletet.

Mikor tovább megy, az ex-kspap Kira­
kodik oldalához, ki az ajtóból nézte néhány 
pipázó öreg koniposszeszorral a mulatságot.

— Tudod kivel táncoltál, Miklós?
— Kivel?
— Dúsgazdag leány, milliomos leány, 

azt volna ám jó megkapni. Az egész szent- 
jakabi közbirtokosság a zsebében van.

Lenéző mosoly játszadozik a Tátrai aj­
kai körül, hanem az a szó az egész estén a 
fülében cseng; „dúsgazdag leány, milliomos 
leány“ és mikor már álomra hajtpa a fejét s 
a mai nap csodálatos izgalmaitól elkábulva, 
elszenderedik, mág akkor is azt mormogja:

(Fslyt. köv.)

j Tartozik
Követelj

I Főkönyveket j Naplókat
jPéngfár hönyvake!
I Folyó számla könyveket

mindenI Segéd könyvel

j Bankoknak, kereake- 
Jdelmi és gyári irodák 
jiészé/e készít kiváló 

minósbgbeu

...... 1
Atólís Ferenci

üzleti könyvgyára 
vonatozó intézete

Dehreczen
Pfacz u, 31.

«um

Tekintse meg

Piac-utca32.
(volt Szedlák-ház.)

Kereshedűk,
iparosok, bankok figyelmébe. A vá­
lasztók hiteles névjegyzéke füzeten­
ként 2 koronáért a városi nyomda 

irodájában kapható.

TEGYEN

EGY KÁRTYÁRA

deecmfcar 27-én

5 TILLÉR bélyeget
ÉS NYERHET

1 MILLIÓ KORONÁT

ha megrendel nálunk
Cenvertált Magy Jelzálcgsorsjegyet

darabonkint 40 havi K 5.10 részletre 
» 34 „ „ 5.80
n 35 „ „ 1.30 ,

Ezen sorsjegy évi 6 húzásban 1 mil id, 500.000, 
300.0. 0 kor. fő-és számos nagy melléknyereményre 
játszik éa minden sorsjegyet okvetlen ki keli sor­
solni legalá b is a 190 koronát é/6 legkisebb nye­
reménnyel. Bármely nyeremény már az első részlet 
befizetése után egészben a vevőt illeti. Ha tehát az 
e sd részletet pőstautalványon vagy levélbélyeghen 
megkapjuk, megküldjük a megvásárolt sorsjegy szá­
mát tartalmazd vételi okmányt, melynek alapján 
azonnal játékjogosult A többi részlet befizetése min­
den postahivatalnál portdmentes, mert megfeleld bef. 
lapokat is küldünk. A részletek kifizetése után az 
eredeti sorsjegy bármikor korábban is átvehető. Sor­
solási lapot havonta ingyen küldünk. Aki 3Z első 
két részletet egyszerre küldi, annak a harmadikat el­
engedjük, miről ny.igtát adunk. Áraink latdsági el­
lenőrzés mellett törvényesek. — Eladókat bárhol

alkalmaznak.

MftSYBH MEHCURBHNH Íi.-T, BUDAPEST
Ferenc* Jóisef-tér S. (Gresham-palota )

A laiíiis-, ZQEßora birtokában, sem- 
ra süt sem tehet

IPH0N0LA nélkül!

Plionolával mindent!!
Kérjünk képes brosúrát Phonola hang­
szerekről (átalakítható vagy szárnyakkal 
és zongorával egyesítve) úgymint a mű­
vészi tekercsek találmányról, valamint a 
Soleddni-ról, a hangvem önműködő 

kiemeléséhez.
[iöjitik készséggel a Phonola és plano-hízban.

A.-C. Wien, V!, Muriahilferslr. 5i7.'O ""I"”........... .......... ) !
Ksktár Büsandorfi zongora, képviselet Gretrisn- 
SieiáWég Nacht. Klinisch zone órák és más ei só­

ra gu cyi i talányban.
Képviselet Budapest és környékére : Kohn Albert, 

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utcza 1.

Balödosí-Phoaola-son
kézMS

Molnár Ferencz
Zádor Lajos útéda női divatlermében

Cefereczsnaen, Főtér, flárosilflZ-épOlet.
Alkalmi vásár

f. é. decz. 31-ig bezárólag előnyös, mér­
sékelt árakban. Csakis from öi a'cs kkek 
úgymint Costüm posztók, valódi gyapjú 
ruha és blúz szövetek, színes és fekete 

selymek.
Női és gyermek felüttök :

valódi szőrme és plüss kabátok, boák és múltok, 
gyapjú selyem és csipke blonsok, színházi paletok 

és schállak.
Bnlt idéntből visszamaradt felölték totálban áru- 

sittatnak ki.

«I«»-
JS1S.1 6 -w »|Aii*lélí..'ttl ?

Hölgyök részére :
bőrkeztyü igen szép do-3 pár elegáns

bozban................................................. Irt 3.80
6 pár elegáns bőrkeztyü igen szép doboz­

ban sikpor tartó és keztyü gombolóval irt 7.50 
12 pár elegáns bőrkeztyü igen szép doboz­

ban tágító sikporozó és gombolóval írt 14.50 
Manikür és fésűk készletek 2 Srt-tól feljebb 

minden árban.
Illatszerek nagy választékban.

Urak részére :
1 pár keztyü 1 és 2 Eri.
1 pár erős kutya bőrkeztyü 1 Irt 60 
1 pár valódi szarvas bőrkeztyü 2 Irt,
1 pár téli bélelt bőrkeztyü 1 Irt-tól feljebb 
Elegáns gummi és selyem nadrág tartók

70 kr-tól 4 Irt-lg
Amerikai harisnya tartó 59-től 1 Irt 20-lg

mm? ß m
—111 ------ Jtamsm-fty-i&L,

Dfíbrec^en, Piacs-utcza 12. (Sftencttringer'-h&K.)
BBm$iESísaBmHBaaEaBssi8aa®
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A pro hirdetések.
linden sző 5 fillér.

leidlfendfi.
Óvadékkal pénzbeszedöi vagy más megbíz­

ható állást keresek. Czim a kiadóban.
Keresek Szoboszlóról, Balmaz-Ujvárosról egy 

olyan megbízható embert, aki sok pénzt 
kereshet megbízásom folytán. Czim a 
kiadóba.

Ügyes varrónő házakhoz ajánlkozik. Varga- 
utcza 11.

Eladó 3 szép bizölt 
utcza 69. sz.

sertés Bcreaéayi-

S? III könyv beszerzése előtt feltétlenül 
UUí Iliiig keresse fel a Harmathy antiquariu 

mot, Füvészkert-u. 14. Könyvek fél áron l 
Árlap ingyen !

ößt is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- 
és nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kohn Hermann utóda Stmpllízer Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Nag$ iorga’sEli állomáson egy bazár és trafik 
eladó öregség miatt. Czim a kiadóba meg­
tudható.

UgÉrtÉUb ajándék egy szép könyv ! 
Diszmüvek, képes mese­

könyvek, zsollárak, imakönyvek, Erriék, 
képeslap bélyegalbumok gyönyörű díszkö­
tésben bámulatos olcsón Harmathyná! Fü­
vészkert-u. 14.

Ha olesóa akar ruhózk&disi úgy vásároljon 
Ssfcrvarex Salatoen ezégeoa Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle mhafeelföébbee, karehstok- 
bcHs kész raSák, pengyoláb, nai ka­
bátok, síérmc bdakcan resdaivál olcsó 
árak. Czirora tesaéa Ügydaí.

finnranb mindenféle könyvet, képet, régiséget,
MuMöfl régi használt levélkoverteket, Har­

mathy antiquarium, Füvészkert-u. 14.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

mf1j Abony, Eötvös, Kákosi stb. müvek fél áron.
JUnill| Ehrlich gy gymód; Scbidlóf német, franczia, 

angol nyelvtan; Dóczy újabb notás könyve már kap­
hatók Harmathynál, Füvészkert-u 14

Ha alkalmas karácsonyi ajándékot olcsón 
akar beszerezni, nézze meg SchWartz pipás 
kirakatát a városházával szemben.

Üzlet áthelyezés miatt rat.6á*‘oms?^ Iav5 
összes gyermek játékok tel tie «kcr,e-n 
beszerezhetők Schwarz M. L. Debre- 
czeti, Fíacz-u. 38.

Lakás*
Bgy külön bejáratú bútorozott szobát kere­

sek azonnal. Czim a kiadóba I

legújabb tíivatu női táskák érkeztek a 
Stern kefegyár városi raktárába.

Mlünféla,
Szépsss ItitüEŐEŐ hímzést, monogrammot 

elvállal. Czim a kiadóba.
Pörkölt kávé hílíöasegewségek. Bárkinek, 

bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemi! 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emi! villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota. j

rpnólhÓhlPffpb 18-000 különböző, valódi-. 
yaJsClMyljfvyöti ságáért jótállás. Pompás vá ; 
lasztékban kü d kívánatra gyüjtöknekSO 70% ! 
rabattal olcsóbban mint bármely katalógusban. ■ 

A. W#isz Wien, I. Adlergasse 8.

BosznayJ. és Társa
Ssbrsczoa, Eessuth-iiteza 5.

divat és szönyegáruházának
SCarácson^i maisára

ÓRIÁS FELTŰNÉST KELTI
Szeezáciió számba mennek:

Tiszm gyapjú 140 cm. széles „Panama* 
Ko-ztümkelme az őszi évadban ára 
frt. 4.50................................most csak Irt. 1.85

Tiszta tyapju 140 cm. azéles „Homespun 
Cheviott“ Kosztüm-kelme 12 divatos 
színben rendes ára frt 4 7ü most Csak írt. 1.95

Tiszta gyapjú 140 cm.szélíH Angol „Pa- 
nsm«" Kosztüm-kelme 16 divatos ezin- 
1 en az őszi évadban éra fi t. 4 90

most csak frt. 2.35
Tiszta gyapjú 140 cm széles Angol „Ho­

mespun“ Ro-ztüm kelme 16 divatos 
pastel színben rendes ára frt. 4 90

most csak frt. 2 35
Ax árak minősége elsőrendű!
Minták vidékre bérmentve.

Brüssel ISID. @ © S @ @ (
©

e Of, Dralle

Braid Prix

©

e Malattlne %
® ElsOrasgn Szépség szer, ©

® Zsirtälffl!

wMm

GiOHO DitAllE.M«SIVR!

Malallina-Borcr f m
Glycerin és méz-zselé. Nagy­
szerű br lássál durva és 
felpattogzott bőrnek. Azon­
nal hatással van és a bírt 
hársonyp bává teszi. — 
Nélkülözhetetlen hegyi és 
tengeri utaknál. Ibolya-tu­
busokban — 75 és 1.25.

Mnlattine-szrppan 
Giycerin és méz. A legeny­
hébb toilette-szappan.

IWalattine-puder 
Glycerin és méz. Utóiérbe- 
teilen a napi naszualalra. :: 
Láthatatlan

fflalattine-borbély szappan 
Glycerin és méz Különösen 
alkalmas önbereiválkozás- 
boz.

Gyár Ausztrta-Magynrország részér-»:

Boilenöacli a. E. (Georg Dralle.)

iegéiij!
üiaFadéifok
úri és n6i ruha szüretekből, 
melyek a szaizon alatt felhal­
mozódtak, még a készlet tart 
mélyen leszállított árban áru­

sítom
Használja ki ezt a kedvezményes alkalmat és 

kérjen díjmentes bemmtázást.
Posztó szétküldés! ház Schmidt Ferenc* Jiigerndorf

158 Osztrák-Szilézia.

Hittlnő képviselőt-?
kereetein k Debreczen részére pr.ivisióra egy elsőrangú 
kis gépgyár Leveze eU speciális gyártmányainak. A pro­
vízió clszám lás minden hónapban történik Szaktudás 
nem szükséges. Ajánlatok bizonyítvány k':al német 
nyelven intézendők: W. F. „5797.“ jegy alatt Annon- 

cen-Expodition Rudolf Hőssé Wien, I.

Védjegy.

Jól jár, ha
tudomásul veszi, hogy újabban ut’ánozzák

s«. vjf«16(ll

PALMÄ-KAUCSUK-
«D2K ■ A& iS4» K£ m

mindenütt ismeretes, jellegzetes dobozait. Az 
utánzóit dobozokban természetesen csak kő- |B 
zönséges i.ummisarkok vannak, jól te zi tehát, B|| 
ha károsodását megőrzendő, a valódi Palma- Jpj
kaucsuk-osipősarok minden dobozon ||| 

látható fm
v djegyére ügyelll j||

I Tömegesen érkezne! már
s ssebbnél-szebb

entze Henrik
árnhásátisa

Debreczen, Rossuth-utcza 4. sz.
SEÜVÍ.- ^iS§8s3>ä

'fcsäö' -

'ivoinatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-uíca ,49 a főpostával szemben.


